

从“量”到“质”

——“十五五”我国知识产权工作这样干

“十四五”期间，我国从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变，相关工作从追求数量向提高质量转变。近年来我国知识产权领域取得了哪些成就？面向“十五五”，知识产权工作又有哪些新目标？国家知识产权局11月28日召开新闻发布会，介绍相关情况。

首次跻身全球创新指数前十

“目前，我国已经成为世界上首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家，PCT国际专利申请量连续6年位居全球第一。”国家知识产权局新闻发言人、办公室主任衡付广说。

国家知识产权局战略规划司司长梁心新介绍，截至2025年6月底，我国每万人口高价值发明专利拥有量达15.3件，战略性新兴产业发明专利有效量超过140万件，保持较快增长。

“我国知识产权高效益运用对经济的贡献度持续提升。”梁心新说，我国专利密集型产业增加值占GDP比重已超13%，版权产业增加值占GDP比重近7.5%，地理标志产品直接产值近9700亿元。

我国知识产权发展在国际上也得到了高度认可。衡付广介绍，世界知

识产权组织发布的《2025年全球创新指数报告》中，我国排名提升至第10位，首次跻身全球前十，拥有的全球百强创新集群数量达24个，连续三年位居各国之首，其中“深圳—香港—广州”集群首次登顶全球首位。

完善人工智能专利审查

“十四五”期间，知识产权如何为人工智能发展提供制度和技术供给？

国家知识产权局专利局审查业务管理部部长蒋彤介绍，为及时回应创新主体人工智能相关技术保护的迫切需求，国家知识产权局先后三次修改完善了人工智能领域专利申请的审查标准，并在专利审查指南中进行明确。

蒋彤表示，最新修改的专利审查指南首次以“人工智能、大数据”为主题设立专门章节，明确人工智能相关的数据采集、规则设置等技术方案的实施应符合法律、社会公德和公共利益要求，筑牢安全底线，引导人工智能的发展“智能向善”。

国家知识产权局将持续跟踪人工智能等新领域新业态的产业发展，继续及时完善审查标准，更加适应技术发展需要，为支撑国家战略性新兴产业布局、服务高水平科技自立自强

提供坚实的制度保障。”蒋彤说。

营造更好创新和营商环境

梁心新表示，面向“十五五”，国家知识产权局将进一步突出知识产权规划指标质量导向，优化知识产权规划指标体系结构，推动知识产权高质量创造、高效益运用、高标准保护、高品质服务和高水平国际合作，为2035年基本建成知识产权强国奠定坚实基础。

“知识产权制度是激励创新的基本保障，在推动科技创新和产业创新深度融合方面，发挥着重要的桥梁纽带作用。”梁心新说，知识产权“十五五”规划将从加强知识产权保护和运用两方面发力，通过加强知识产权保护营造更好的创新环境和营商环境，通过加强知识产权运用，让科技成果加速转化和产业化，更好促进新质生产力发展。

此外，知识产权“十五五”规划将立足国内国际两个大局，持续深化知识产权国际合作交流，向国际社会传递中国坚定不移、一视同仁保护内外资企业知识产权的决心，为各类企业营造良好营商环境，促进国内国际双循环。

（新华社北京11月28日电）

自愿碳市场首次将支持范围扩充到油气开采领域

新华社北京11月28日电（记者高敬）近日，生态环境部与国家能源局联合发布三项针对海陆油气田的温室气体自愿减排项目方法学，这是全国温室气体自愿减排交易市场首次将支持范围扩充到油气开采领域，通过市场机制破解油气甲烷回收利用难题。

生态环境部新闻发言人裴晓菲28日在新闻发布会上介绍，甲烷是全球第二大温室气体，其温室效应是二氧化碳的二十多倍，是当前国际社会应对气候变化亟需管控的重点温室气体。在油气开采过程中，常会产生大量甲烷气体。受技术、成本等因素限制，油气田通常会选择将这些气体直接排放或燃烧处理，造成温室气体排放和能源浪费。

他表示，此次发布的方法学，旨在引导企业改进处理方式，将原本“点天灯”式燃烧的甲烷“变废为宝”，转化为可利

用的清洁能源。在实现甲烷有效管控的同时，推动降碳、减污与资源回收利用的协同增效，切实提升项目的环境效益与经济效益。本次方法学设计过程中，充分借鉴了国际自愿减排机制的成熟经验，并结合我国油气行业实际，提升项目开发和后续监管的可操作性，形成对标国际通行规则的高质量碳信用。

截至目前，生态环境部已会同有关部门发布9项温室气体自愿减排方法学。

裴晓菲表示，下一步，生态环境部将加快推进自愿减排方法学体系建设，尽早实现重点领域全覆盖。同时，积极推动减排项目开发落地，激励引导社会资本精准流向减排潜力大、综合效益突出的领域，有效服务“两山”理念的生态价值转化，为实现国家自主贡献目标贡献力量。

邮发代号: 21-20

欢迎订阅 2026年《忻州日报》



全市各邮政网点均可订阅



这是11月27日
拍摄的海口港，是海
南自贸港10个“二线
口岸”之一。

12月18日，海南
自由贸易港将正式启
动全岛封关运作。目
前，封关运作所需软
硬件条件已准备就
绪，10个“二线口岸”
通过国家验收，海关
智慧监管平台已上
线运行，海南国际旅
游卫生保健中心等4个
海关封关保障项目已
全部投入使用。

新华社记者
郭程 摄

前10个月我国交通出行人数达568.8亿人次

新华社北京11月28日电（记者叶昊鸣）记者28日从交通运输部获悉，1至10月，我国跨区域人员流动量达568.8亿人次，同比增长3.6%。

货运量保持增长。1至10月，我

完成营业性货运量482.9亿吨，同比增长3.5%。其中，完成公路货运量356.2亿吨，同比增长3.6%；完成水路货运量82.9亿吨，同比增长3.5%。

港口集装箱吞吐量增长较快。1至

10月，我国完成港口货物吞吐量151.3亿吨，同比增长4.3%。其中，内、外贸吞吐量同比分别增长4.6%和3.7%。完成集装箱吞吐量2.9亿标箱，同比增长6.4%。

交通固定资产投资规模维持高位。1至10月，我国完成交通固定资产投资2.95万亿元。其中，公路、水运分别完成投资2.01万亿元和1761亿元。

直播电商监管新规拟出台

为直播电商创新和健康发展保驾护航。

吴东美表示，直播电商监管涉及直播电商平台、直播间运营者、直播营销人员及其服务机构等多方主体，人、货、场分离，交易链条长，涉及区域广，参与主体的法律关系复杂，给监管工作带来重大挑战。市场监管部门将进一步加强系

统化监管、跨区域监管、穿透式监管，着力提升直播电商行业治理能力和水平。

据介绍，市场监管总局还组织开展直播电商平台服务管理国家标准研制，发挥标准化在统一市场规则、引领行业发展方面的有效作用，推动直播电商行业服务水平整体提升。

我国推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法

新华社北京11月28日电 记者11月28日从国家中医药管理局获悉，我国将在各地推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法。

国家中医药管理局、国家卫生健康委员会11月27日联合印发关于学习推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法的通知，要求各地深刻领会三明医改经验；实事求是地学习借鉴改革举措，实现经验的创新性转化和差别化探索；推进重点领域和关键环节改革，将改革探索形成的有效举措、适宜场景及管

用经验用于推动中医药传承创新发展。

根据通知，三明医改促进中医药传承创新发展的经验做法涵盖六个方面：党委政府高位推动中医药事业发展、强化中医药服务体系建设、在医联体建设中充分发挥中医药作用、加强中医药人才队伍建设、建立鼓励中医药服务提供的薪酬分配机制、完善中医药价格和医保政策。

具体经验做法包括“在人口大县由有能力的县级中医医院与县级综合医院分别牵头组建县域医共体”“优化公立医

院绩效分配制度，鼓励使用中医药技术方法，绩效分配向中医药治疗占比高、中药饮片使用等情形倾斜，形成激励提供中医特色优势服务的院内分配机制”“不断提升社区卫生服务站、村卫生室中医阁设置比例”“推进中医药多元复合医保支付方式改革，遴选适宜病种探索实施中西医同病同效同价”等。

通知要求，国家中医药综合改革示范区、中医药传承创新发展示范项目城市、国家中医药传承创新发展试验区、全国基层中医药工作示范市（县）发挥示范带动作用，率先学习运用三明医改的精神、路径、方法，在建立健全中医药法规、政策、管理体系和适合中医药发展的评价体系、标准体系等方面进行探索突破。



十二月新规，一起来看！

加强重点液态食品道路散装运输监管

新修改的食品安全法12月1日起施行，明确承运的道路运输经营者应当在运输容器显著位置喷涂食品专用标识，按照国家有关规定使用运输容器并及时清洗、严禁装运食品以外的其他物质。任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据。

加强餐饮服务连锁企业食品安全监督管理

《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》12月1日起施行。针对一些连锁餐饮企业总部只收取扩张费用、对门店食品安全管理“宽松软”等问题，规定明确，从事同一品牌餐饮服务连锁经营活动的企业应当明确一个企业总部。企业总部应当具备相应的餐饮服务连锁管理能力，依法取得经营项目包含“餐饮服务连锁管理”的食品经营许可，对分支机构、中央厨房、门店等的食品安全承担管理责任。

12月1日起“旧国标”电动自行车全面停售

根据《国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告》，12月1日起，所有销售的电动自行车产品均必须符合新版强制性国家标准，即《电动自行车安全技术规范》（GB 17761—2024），“旧国标”电动自行车全面停售。消费者在选购电动自行车时，请认准CCC认证标志和产品合格证。

进一步健全信用修复制度

《市场监督管理信用修复管理办法》12月25日起施行。办法进一步扩大信用修复范围，为重整及和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑；进一步完善违

法失信信息分类，按照过罚相当原则，分别设置不同的公示期限和修复条件，提升信用修复精细化管理水平；进一步优化办理流程，缩短信用修复的办理时限，提升信用修复效率等。

资源税征管新规细化计税规则

财政部、税务总局关于明确资源税有关政策执行口径的公告12月1日起施行。公告规定，各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及法律法规授权的具有管理公共事务职能的事业单位和组织依照国家有关法律法规罚没、没收的资源税应税产品，不缴纳资源税。工程建设项目在批准占地范围内开采并直接用于本工程回填的砂石、粘土等矿产品，不属于开发应税资源，不缴纳资源税。

一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀

新修订的《医用防护口罩》强制性国家标准12月1日起实施。新规规定，一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀；应配用鼻夹或替代鼻夹的设计，佩戴时起到固定和密合作用。最小销售单元应具有清晰的中文标志，包括使用期限或者失效日期；执行标准编号或产品技术要求编号；“一次性”使用字样或符号等。（文图均据新华社）

遗失声明

▲忻州市万联运业有限公司不慎将“道路运输证”丢失，证号:14090220202386，声明作废。

▲白变凤不慎将山西畅和恒益房地产开发有限公司开具的“贷款保证金收据”丢失，收据编号:3004846，声明作废。

分类信息

刊登热线:0350—3032752

13293932835(微信同号)

地址:忻州市长征西街31号广电大楼一层

